

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS
HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.	Sancho-Abarca, S HUESCA	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Rufino, San Marcos, San Valerio y San Federico.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARÍA—Visita á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro, San Lorenzo y Miguelas.

SANTO DE MAÑANA

San Rufino.—En este día se hace conmemoración en nuestro calendario de San Rufino y compañeros y mártires, que lo fueron Rufiniano, Estraton, Artemidoro y Severo, de quien nos dicen los escritores de la nación, que fueron naturales de la provincia de Andalucía. Estos santos mártires padecieron martirio en tiempo que imperaban Diocleciano y Maximiano, no por otra causa que la de mantenerse constantes en la fe que profesaban á Jesucristo. Los enemigos de los cristianos, al ver la resistencia de estos ilustres confesores hacían á la adoración de sus ídolos, degollaron á Rufino y Rufiniano; colgaron de un leño á Estraton, y quemaron á Artemidoro y á Severo; logrando todos cuatro por medio de los expresados suplicios la apetecida corona del martirio á principios del siglo tercero.

SE GRATIFICARÁ

A la persona que presente un perrito de caza color castaño con una franja blanca en el pecho que atiende al nombre de «Tren» y se extravió á fines de Octubre último. Caso de no presentarlo, su dueño se halla dispuesto á reclamarlo por hurto á la persona que lo posea.

Dirigirse á A. G. Coso alto, 86, 3.º

EN la tienda de frutas de la calle nueva del Mercado número 5, se acaba de recibir: peras de agua llamadas de Roma, manzanas de varias clases, castañas, nueces y las excelentes cebollas de Fuentes. Precios los más baratos. 3-2

SE arriendan las hierbas del monte de Lizana término municipal de Barbuñales En Huesca, Coso alto 59, enterarán del precio y condiciones. 5-3



Castanera

INFLUENCIA DE LOS ARAGONESES EN EL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

POR D. MIGUEL MIR, PRESBITERO, DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

La verdad es que en todas las conmemoraciones del gran suceso, que en todos los cantos épicos y cómicos, en todos los discursos, en todos los brindis, y en cuanto ha servido para celebrar el cuarto Centenario del descubrimiento de América, nadie se ha acordado de la parte principalísima que la gente aragonesa tuvo en el apoyo que los Reyes Católicos prestaron al navegante genovés para que llevase á cabo la atrevida y gloriosísima empresa.

De cuanto se ha escrito y hablado acerca de este asunto, se deduce que fuera de Isabel la Católica, de los Padres Franciscanos de la Rábida y de algunos personajes de Castilla, nadie tomó á empeño los proyectos de Colón.

El Rey Fernando figura siempre como receloso y desconfiado, y cediendo de mala gana á las vivas instancias de su consorte.

Los que rodean al Rey participan de su misma frialdad, y más bien parecen adversarios que amigos del futuro almirante. En cuanto á dinero, ya se sabe que si no es por un arranque heroico de la Reina, dando sus joyas para armar las carabelas, nos quedamos sin el Nuevo Mundo.

Pues bien: todo esto es pura novela, y gracias á la diligencia y el saber del Sr. D. Miguel Mir, ilustre académico de la Española, la verdad de las cosas queda en su punto, y los aragoneses podemos afirmar á voz en grito que nuestro gran Rey y nuestros hombres y nuestro dinero tuvieron participación tan grande en el memorable acontecimiento, que sin ellos seguramente no se hubiera llevado á término feliz.

Demuéstrase esto cumplidamente en el opúsculo que con el título de *Influencia de los aragoneses en el descubrimiento de América* acaba de dar á la estampa aquel egregio escritor.

Es cosa averiguada que el bueno de Colón, á pesar de la excelente voluntad de la Reina y de los Padres Franciscanos, había tomado ya el camino de Córdoba con el propósito de ver si en alguna otra nación encontraba los recursos que había menester para realizar su proyecto. Para él estaba ya todo perdido en España, y puesto el pié tenía en el Puente de Pinos, cuando le alcanzó un alguacil de la corte y le hizo volver al Real, donde conferenciando de nuevo con los Reyes, quedó convenida la expedición.

Si hubiera partido el alguacil una hora más tarde, observa el señor Mir, ó si no encontrara á Colón, la empresa del famoso descubrimiento se habría frustrado para España, la historia de nuestra Península habría sido del todo distinta de lo que ha sido en los últimos siglos, y los destinos del mundo habrían también variado por completo.

¿Y cuál fué la causa de este cambio de fortuna? ¿Quién movió el ánimo de los reyes á que volvieran sobre su primer acuerdo y trataran de nuevo y con mayores veras un asunto que ya se había dado por desechado?—pregunta el ilustre escritor.

La contestación se da en las páginas que comprende el folleto, demostrando que sin el influjo de Luis Santángel, escribano de raciones del reino de Aragón, del secretario Mosen Juan Coloma, del tesorero Ga-



briel Sánchez y del camarero Mosen Juan Cabrero, nada se hubiera hecho en favor de Colón, ni hubiera habido un maravedí que darle para los gastos de la atrevida empresa.

Y esos hombres eran aragoneses, y de la confianza é intimidad del Rey Fernando.

Puede decirse que por lo referente á Castilla, ya se había dado todo por concluído. Los esfuerzos de los ilustres franciscanos, como los del Cardenal Mendoza, de Diego de Deza, de Quintanilla, del duque de Medinaceli, y otros, se habían estrellado contra las dificultades que por todas partes se presentaban. Mas hé aquí que Santángel pide á la propia reina Isabel que haga volver á Colón al campamento para tratar de nuevo sobre la manera de poner en ejecución la deseada empresa; y que Colón vuelve, y que el propio Santángel rechaza la oferta de Isabel de buscar dinero prestado sobre sus joyas, dando él de su propia casa el cuento de maravedís que se necesitaba para el equipp de las naves.

Más aun, y esto es verdaderamente curioso. Poco há se ha descubier-to en los archivos de Aragón un documento por el cual se faculta á Luis Santángel para hacer excavaciones en su casa de Calatayud, donde suponía la fama pública enterrados cuantiosos caudales. Nada se sabe del resultado de tales excavaciones; pero dada la antiquísima costumbre de enterrar tesoros, ¿no es posible que se diese con ellos, y que esos mismos sirvieran para la expedición al Nuevo Mundo? Véase por donde es verosímil que el cuento de maravedís con que se armaron las carabelas saliese de la ciudad de Calatayud, una de las más importantes del reino aragonés, y á la cual profesa tan gran cariño el que estas líneas escribe.

De lo muy agradecido que á este Santángel quedó el almirante, dió clarísima muestra, dirigiéndole desde su propio barco, y estando á la altura de las Islas Terceras, una carta afectuosísima participándole primero que á nadie las alegres nuevas que traía de su feliz expedición. ¡Seguro que no le parecía á Colón, como no debió parecer nunca á los Reyes Católicos, que Santángel había sido usurero, según modernos escritores han dicho, por llevar el *uno y medio* por 100 de interés al capital que había adelantado, y cuyos productos fueron nada menos que un inmenso continente traído á la gloria de España y á la civilización del mundo cristiano!

Con no menor riqueza de datos justifica el Sr. Mir la eficaz intervención de Coloma, y sobre todo, de Juan Cabrero, amigo y privado íntimo del Rey Fernando, y uno de los personajes más conspicuos de la corte aragonesa. Testimonios hay del propio Colón y del mismo Rey Católico en que afirman que Juan Cabrero había trabajado eficazísimamente para que se diese al genovés la empresa que solicitaba; como que por estos trabajos se les reconoció á sus herederos una encomienda de indios, premio que demuestra elocuentemente cuán grande fué la parte que tuvo el referido Cabrero en mover el ánimo del Rey para que cediese á las exigencias harto graves del audaz marino que por conquistar, no tierras desconocidas, sino aquellas Indias que se hallaban al extremo Oriente del Asia (pues esto y no otra cosa era lo que Colón ofrecía), formulaba condiciones realmente exorbitantes.

El Sr. Mir, al recabar para los aragoneses la gloria de haber contri-

buido poderosamente al descubrimiento de América, no quita un átomo de la que de derecho corresponde á los castellanos que fueron los primeros en alentar la empresa del almirante. En esto, como en el juicio que forma de la gran figura de Fernando el Católico, da señales clarísimas de que si ama á la Coronilla, su patria, no recoge para ella nada que menoscabe la severa imparcialidad del historiador.

Lo que pretende es que á cada uno se le dé lo que es suyo, y que la popular leyenda

Por Castilla y por León
nuevo mundo halló Colón,

se sustituya con esta otra, que seguramente fué la primera que en aquellos tiempos corrió por todas partes:

A Castilla y á Aragón
otro mundo dió Colón,

porque los dos reinos contribuyeron juntos á la sin igual empresa, y para los dos juntos la llevó á cabo el afortunado navegante.

No terminaremos estas líneas sin rogar al señor Mir que escriba una historia del Rey Fernando el Católico. En el folleto que ha dado ocasión á este artículo se pintan admirablemente rasgos de aquella régia y profunda fisonomía tan maltratada por los que creen que no ha habido en España más Rey guerrero que Carlos V, ni Rey político comparable con Felipe II.

Escriba el Sr. Mir un estudio extenso y concienzudo del monarca aragonés, y haga ver que ninguno de sus sucesores reunió tantas y tan complejas cualidades de hombre de gobierno, de hombre de Estado y de hombre de guerra, como lo prueba el hecho incontrovertible de que la mayor parte de su obra queda todavía, mientras no queda apenas rastro de la obra de los más grandes Reyes de la casa de Austria.

A nuestro juicio, es posible que España no hubiera sido nunca lo que fué, es á saber, la primera nación del mundo, si Dios no hubiera suscitado dos hombres: un Rey aragonés, y un fraile castellano: Fernando el Católico y el Cardenal Cisneros.

NOTICIAS LOCALES

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento fueron aprobados los planos para reedificar la fachada del convento de Religiosas de la Asunción.

El Ayuntamiento ha obligado á retirar la fachada de la línea donde estaba emplazada. Creemos que el Municipio ha obrado con arreglo á derecho y sin faltar á nada de lo preceptuado respecto al particular. Pero de todas modos es curioso lo sucedido; y el rigorismo con que, según nos informan, se ha llevado este asunto, aquí en esta ciudad donde ha reinado la más completa anarquía para edificar, anarquía á la que han contribuido la conveniencia, el capricho y quizás por mucho la torpeza ó la ignorancia.

Retirando la fachada del convento de Asuntas, el ornato público nada gana, pero en cambio se hace gastar á la comunidad una cantidad respetable, se la proporcionan molestias de todos géneros, y se destruye

uno de los vestigios de nuestra antiquísima ciudad, un torreón de época remotísima y una lápida romana verdadero monumento artístico é histórico.

No más falta que esa lápida quede destruida ó arrinconada, y así quedará la obra completa.

Ha tomado posesión del curato de Alcubierre el presbítero D. Teodoro Lancis, que desempeñaba el de Anzánigo.

De la casa paterna ha desaparecido de esta población el joven Martín Bierge, de 14 años de edad, cuya busca y detención se interesa á los alcaldes y dependientes de la autoridad.

En el expediente de registro de la mina de cobre denominada «El Porvenir,» sita en términos de Sallent, ha recaído providencia disponiendo se expida el título de propiedad á favor de D. Carlos Youston.

Discurso del Padre Fita

Fué notable el discurso que el erudito jesuita leyó el sábado ante S. M. y A. en el salón de actos de las Exposiciones Históricas.

De él son los siguientes párrafos:

«San Fernando y D. Jaime I el Conquistador y D. Alfonso III de Portugal crearon nuestra potencia marítima; las grandes islas de Italia formando Reinos ó Estados de la Corona de Aragón; la marina mallorquina y barcelonesa rivalizando con la genovesa y veneciana; la castellana y la portuguesa surcando el Atlántico de Norte á Sur, comerciando en todos sus puertos y ganosa de nuevas islas y tierras continentales, prepararon el bien meditado y científico plan de descubrimiento que llevó á cabo Cristóbal Colón, seguido de los que realizaron Vasco de Gama, Alvarez Cabral, Núñez de Balboa, Magallanes y Elcano, que resolvieron el gran problema de los siglos y ciñeron todo el globo con el esplendor de la diadema del genio. A tanta fortuna, mejor diré, esfuerzo y sabiduría de España, no fueron insensibles las demás naciones de Europa: toda ella concurrió á renovar la faz del Continente de América, que bien podría llamarse Nueva Europa.

Por esto la Exposición Histórica de arte, ciencia, industria y navegación, destinada en este edificio monumental del estado español á conmemorar noblemente el cuarto Centenario de un nuevo mundo revelado al antiguo, no pudo ni ha debido contenerse en los estrechos límites de objetos históricos y artefactos propios de la Península ibérica.

Austria ofrece lo más selecto de su Palacio, Biblioteca y Universidad imperiales, y á ejemplo de los Príncipes de la Casa augustísima, de la que es V. M. luz y gloria, concurren á la Exposición S. E. el cardenal Fürstemberg; el Capítulo metropolitano de Olmutz y su obispo auxiliar, el conde Gustavo de Belrupt Tissace; el eminente literato y artista doctor Wilhelm Hein y la Academia de Ciencias de Cracovia. S. M. el Sultán de Constantinopla y S. A. el Regente de Túnez y varias capitales de Francia, y, finalmente, Su Santidad León XIII, completan las inaprecia-

bles colecciones debidas á Portugal, Alemania, Dinamarca y Suecia, que, por tocar especialmente á la Histórico-Americana, en esta sección figuran.

Con sublime entusiasmo, alentado y bendecido por el Romano Pontífice, los obispos y Catedrales de España han ofrecido espontáneamente sus mejores preseas de arte histórico.

Aquí la bandera, la Santa Cruz de las Navas, que en homenaje al Dios de los Ejércitos llevó á la Catedral de Burgos y en ella dejó el ínclito Alfonso VIII; allí las de Lepanto, que han sido expuestas por la Catedral de Toledo; allá el más glorioso trofeo de la batalla del Salado; más allá el relicario insigne que el Rey D. Alfonso el Magno y su esposa D.^a Jimena consagraban al culto de los mártires en la Catedral de Astorga; á pocos pasos los dos incomparables monumentos del Centenario —la custodia de Játiva que hizo labrar Alejandro VI con el primer oro y plata venidos de América, que le ofrecieron los Reyes Católicos, y el primer cuadro en tabla de Nuestra Señora de la Antigua, ante el cual, en la Catedral de Santo Domingo, fueron depositados luengos siglos los restos mortales de Cristóbal Colón—brillan como estrellas de primera magnitud en un cielo centelleante de mil y mil lumbreras artísticas, que así me atrevo á llamar á aquellas salas franjeadas de inapreciable tapicería y cubiertas de orfebrería, pintura, estatuaria y telas riquísimas.

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Se están practicando gestiones para activar en lo posible la terminación de las obras del nuevo puente sobre el Ebro, á fin de que no sea necesario eneviar á Madrid la comisión del Ayuntamiento que se había acordado.

Falta hace actividad, y por milagroso tendremos si la aplican con éxito, porque raya en escándalo lo que sucede en ese asunto.

—Háblase de la próxima resolución del conflicto presente de nuestra Diputación provincial, asegurando los que se tienen por bien informados que el ministro dará la razón al gobernador.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

«La Comisión provincial de la Cámara de Comercio de esta capital se reunió el sábado con objeto de estudiar lo más conveniente á fin de fomentar la Exposición de Chicago, trasportando á aquel país productos aragoneses.»

—Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Dicen algunos periódicos madrileños que en la anunciada combinación de gobernadores entrará seguramente el de Zaragoza.

Algunos creen que si en el cálculo del ministro señor Villaverde ha entrado el relevar al señor Fernández de Navarrete, no es por solucionar el conflicto surgido entre éste y la Diputación provincial.

Antes bien se atribuye á la derrota sufrida en las últimas elecciones provinciales.

Ya verán ustedes cómo la noticia queda en agua de cerrajas.

—La Guardia civil de Calatayud ha detenido en Fuentes de Jiloca á

un sujeto llamado Miguel Cortés Temprado, soltero, de 24 años de edad y de oficio jornalero, quien, en unión de otro y armados de trabuco y pistola a altaron el día 2 del actual en el camino que de Calatayud conduce á Manébraga á los vecinos de este último, Antonio Ramón Hernando y José María Lajusticia, robándoles todo el dinero que llevaban, consistente en 6 pesetas al primero y 18 al segundo.

El Cortés, que se halla convicto y confeso, ha manifestado que en unión de su convecino Santiago Cebollada Muñoz, cuyo paradero se desconoce, cometió otro asalto en la carretera que de Calatayud se dirige á Daroca, el día 30 de Octubre último, robando á un carretero de Teruel la insignificante cantidad de 5 ó 6 pesetas.»

—De *La Derecha* de Zaragoza:

«La Cámara agrícola de esta capital se reunió el sábado último y entre otros acuerdos resolvió pedir al Ayuntamiento la repoblación del monte de San Gregorio y que sea permitida la entrada de la uva por todos los fielatos.

Además decidió apoyar la petición de la Cámara agrícola de Tarragona sobre protección arancelaria para los productos españoles.

Terminó la sesión acordándose que asistiera una comisión al llamamiento del gobernador, con objeto de formar una Junta de concurrencia á la Exposición de Chicago.

—Se ha publicado el presupuesto ordinario de ingresos y gastos de la provincia para el año económico de 1892-93.

El presupuesto asciende á 1.819.140 pesetas y 48 céntimos.»

NOTICIAS VARIAS

El tratado de comercio con Holanda.—Anuncia un periódico de Madrid que el tratado se firmó en 14 de Julio último entre el ministro de Estado español y el ministro residente de los Países Bajos, siendo su duración indefinida, con la facultad por ambas partes contratantes de poderlo denunciar de año en año.

Lo módico del arancel holandés y las numerosas partidas libres que contiene, no han permitido otra cosa, por parte de aquel gobierno, que la concesión de la cláusula general de trato de nación más favorecida para los productos españoles, negándose á rebajar los 20 florines por hectólitro de vino hasta 21° que se cobra en aquel país á los de todas las procedencias como impuestos de consumos, pues no figura en las tarifas aduaneras.

Por parte de España se rebajan varios artículos que constan en la tarifa A, y que son los siguientes:

Queso, 25 pesetas los 100 kilos; manteca de vacas, 40; cerveza, 12'50 hectólitro; cápsulas de estaño para botellas, 15 los 100 kilos; estaño en lingotes, 11; idem laminado, 22; amoniaco, 0'25; indigo, 15, y cebollas de flores, libres. En cuanto á la ginebra y ron, pagarán 160 pesetas por hectólitro hasta 22° Cartier.

Además, para estos artículos y otros varios que se consignan en otra tarifa, también aneja al tratado, se establece en favor de las mercancías holandesas la condición de que, si hay rebajas para las otras naciones, gozarán de ellas las de aquel país.»

—**La mora encantada.**—Un periódico de Calatayud refiere que á unos tres kilómetros de Ateca hay un torreón de unos seis metros de altura que se alza en una colina y al cual la tradición ha bautizado, llamándole asilo de «La mora encantada.»

En aquel sitio ha descubierto una adivina de Zaragoza la existencia de grandes tesoros.

La nigromántica ha estado recientemente en Ateca, procedente de Zaragoza. Es una muchacha de unos 17 años, no muy agraciada, de pálido semblante y mirada vaga é incierta, perturbada indudablemente en sus facultades mentales ó histórica.

Ha sido constantemente acompañada de unas mujeres á quienes ha confiado para que le descubran el secreto de la existencia de los nuevos tesoros de Montecristo, pues que la está terminantemente prohibido apoderarse de ellos, bajo pena de perder la gracia de que se alla dotada.

Halagados por las promesas de la adivina unos cuantos bienaventurados, obsesionados con aquella idea, no se han dado punto de reposo. Comenzaron á practicar excavaciones en distintos puntos del terreno, con el incesante temor de hallar á cada azadonazo la piedra filosofal, ó lo que es lo mismo: la piedra con caracteres talismánicos.

Atraído por la curiosidad, el autor de este descubrimiento ha ido al sitio del suceso.

Es el terreno salíceo-calcáreo, muy accidentado y quebrado por innumerables torrenteras causadas por las lluvias

A uno y otro lado de las faldas de las colinas, á causa de la acción del agua, a través de los tiempos háanse formado torrecillas de caprichosos dibujos á manera de estalactitas que se agrupan acá y allá semejando almenados castillos.

En este punto he tenido, pues, ocasión de observar las excavaciones hechas, que representan bastante tiempo y trabajo empleados.

Es el tema de la conversación del día, por la candidez de los que malgastan sus energías en el hallazgo del ilusorio tesoro y por la ignorancia de unas cuantas mujeres que son las instigadoras y que han formado su conciliábulo. Lo infructuoso de los trabajos y la ridiculez con que se comenta el hecho, convencerán á unos y otros de que los diamantes y las amatistas no existen más que en la mente extraviada de la adivina, quien es lástima no se halle recluida en un manicomio.

—A las Cámaras austriacas se les ha sometido el proyecto de una obra colosal que, por su importancia para el comercio europeo y por su grandiosidad intrínseca, merece sea anotada aquí.

Se ha pensado en abrir un canal que una el rio Oder con el Danubio, y que ponga, por lo tanto, en comunicación directa el Mar Negro con el Báltico.

Leemos en los periódicos extranjeros que los trabajos tardarán en ser comenzados lo que las Cámaras austro-húngaras tarden en aprobar la proposición de ley que al efecto les ha sido presentada.

Desde el punto de vista político, lo importante de esta noticia consiste en que la iniciativa de estas obras la ha tomado un sindicato francés.

—**Un vecindario aterrorizado**—Dicen los periódicos de Granada que el vecindario del pueblo de Quentar está aterrorizado con la apa-

rición de un oso que se ha presentado hace dias en una cortijada, á dos leguas de dicho pueblo.

Ha producido algunos estragos en los rebaños de carneros, y otros animales mayores han aparecido despedazados.

En una dehesa, sita á una legua de Tocon, término de Zueta ha hecho una verdadera carnicería.

CORRESPONDENCIA

Madrid 13 de Noviembre de 1892

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Gran calma, aparente, en el campo de la política, donde todo lo absorbió ayer los comentarios y la cabalgata histórica y la recepción en Palacio.

Por la noche se comentó mucho la manifestación que hizo á varios de sus amigos, el general López Domínguez, quien al juzgar el estado en que se encuentra la política, dijo que consideraba falta de tino y de patriotismo en el Gobierno el no aconsejar á S. M. un cambio radical de política.

El general agregó, que el Sr. Cánovas con sus fracasos ó desgracias, está comprometiendo altísimos intereses.

Un periódico de la situación se encarga de desmentir la noticia circulada, sobre abrigar el Sr. Romero Robledo, deseos de abandonar en plazo breve la dirección del ministerio de Ultramar.

A los rumores circulados sobre la probabilidad de que varios diputados del partido liberal pudieran celebrar brevemente un banquete que podría muy bien tomarse en sentido de protesta por algunos ex-ministros del partido, contesta el diputado perteneciente al mismo Sr. Monares, que no hay nada de cierto en lo que se dice y mucho menos que sea precisamente él quien gestione semejante reunión.

Los reyes de Portugal, han acordado no regresar hasta el jueves y el miércoles presenciarán la corrida extraordinaria organizada á causa de los deseos de la reina Amelia que no ha querido dejar de ver torear á Lagartijo.

Tanto los concejales liberales como los republicanos, han declarado encontrarse dispuestos á sostener con todas sus fuerzas las buenas gestiones del señor marqués de Cubas.

Este por su parte está dando muestras de gran energía, disponiéndose á recorrer hasta el fin, el camino emprendido.

Mañana saldrán con dirección á Bruselas los señores Osma, Surrá y Sánchez Toca, con objeto de asistir como representantes de España á la conferencia monetaria que ha de celebrarse en dicha ciudad.

El ex-presidente del Senado, señor marqués de la Habana, que hace dias se sentia algo enfermo, sufrió ayer un fuerte ataque de disnea que puso en grave peligro su existencia, siendo preciso sacramentarlo.

Aunque el estado del ilustre enfermo se mejoró notablemente, la gravedad no ha desaparecido y se teme un mal desenlace.

La cabalgata histórica organizada por el Ayuntamiento, ha sobrepujado á los deseos de todos, y aún parece que repercuten los unánimes y justos aplausos prodigados á sus organizadores, sin que se deba olvidar entre ellos al Sr. Bosch, que al fin y á la postre, trabajó mucho para su realización.

El conjunto que representaba ayer tarde el pueblo de Madrid, era alegre y severo á la vez.

Daba alegría á todos los semblantes la idea y el deseo de divertirse todo lo posible y prestaban severidad á los mismos, los recuerdos de nuestra pasada grandeza, evocados por aquellos hijos del pueblo que tan á la perfección representaron los papeles de arcabuceros, frailes, salvajes, heraldos y demás personajes de la cabalgata.

Las carrozas magníficas; las tres carabelas han sido construídas ateniéndose en todo á las verdaderas y están copiadas en sus menores detalles, y lo que está por cima de todo elogio, es la carroza alegórica, cuya hermosa construcción no dejó de arrancar aplausos.

El gran capitán, y los reyes católicos, muy bien representados y con riquísimos trajes, como igualmente el que lucía el popular picador Badila, haciendo de infante D. Juan.

En resumen: una fiesta bien presentada, con gran orden y lujo; un pueblo que ha presencia con mucha alegría y compostura y un espléndido sol que viene como de exprofeso á reanimar el hermoso espectáculo de ayer, que bien puede asegurarse, que ha sido el que más ha gustado hasta ahora.

Y ya que de lujo hablamos, bueno será hacer constar que, el desplegado anoche en la recepción de Palacio, causó el asombro de propios y extraños, no faltando diplomáticos, que por un momento se figuraron estar en plena corte de Rusia.

Cada salón era un verdadero jardín al estilo oriental, iluminado por miles de luces y sobre el que se agitaban verdaderos mares de mujeres hermosas, cubiertas de encajes, perlas y brillantes.

Enumerar el inmenso número de personajes ilustres que asistieron, sería imposible: conformémonos pues con saber que no faltó ni un solo individuo de la aristocracia y que entre todos los asistentes se destacaba la interesante figura de la reina Amelia y la no menos, aunque más grave, de doña Cristina.

Con semejantes fiestas se explica fácilmente el que los soberanos lusitanos aplacen todo lo posible su regreso á Portugal.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 14.—En una reunión secreta que ayer tuvieron los anarquistas, y á consecuencia de protestar algunos de un discurso proponiendo y ensalzando la destrucción por la dinamita, se produjo un fenomenal escándalo. Hubo palos, y resultaron algunos contusos.

INTERIOR

Madrid 14.—Esta mañana han paseado á caballo, la reina Amelia y

la Infanta Isabel, por el Retiro y la Castellana. Esta tarde las dos familias reales han presenciado las carreras de caballos, que estuvieron concurrendísimas, viéndose al todo Madrid aristócrata en lujosos y soberbios trenes. El desfile de carruajes lo han presenciado más de 40.000 personas estacionadas en Recoletos, plaza de Madrid y calle de Alcalá. Al paso de los reyes, la muchedumbre los recibió con visibles muestras de agrado.

Madrid 14.—La función de gala que en honor de los reyes de Portugal se celebrará esta noche en el Teatro Real, promete ser una de las fiestas más brillantes celebradas hasta ahora. Se pondrá en escena la ópera *Garin* que dirigirá su autor el maestro Bretón. Los ministros de Estado y de Fomento encargados de repartir las invitaciones, se han visto apuradísimos para zanjar las dificultades que se les han presentado.

Madrid 14.—Según decían esta tarde en el ministerio de la Gobernación son exageradas las noticias que sobre el Estado de la salud pública en Santiago, han publicado los periódicos gallegos. Explican esta alteración de la salud pública, afirmando que solo ocurren algunos casos de *grippe*, que degeneran en tifoideas de carácter benigno. Sin embargo el rector de aquella universidad ha dispensado á los alumnos la asistencia á clase hasta que se normalice el estado sanitario.

Madrid 14.—Algunos periódicos de esta Corte, aseguraron que el ministro de Gobernación hacía suya la conducta observada por el gobernador de Zaragoza en la constitución de aquella diputación, y resulta ahora que el Sr. Villaverde, después de la consulta hecha al Consejo de Estado, dictará una resolución que se publicará en la *Gaceta*, resolviendo en sentido favorable la protesta enviada por los diputados provinciales de oposición de Zaragoza, de los actos de su gobernador, lo cual envuelve un acto de censura dirigido contra la citada autoridad civil. Se cree que con motivo de esto, dimitirá dicho gobernador.

Madrid 14.—Esta tarde estuvo á despedirse del ministro y subsecretario de Gobernación, el arzobispo de Santiago de Compostela, quien marchará pasado mañana á encargarse nuevamente de su diócesis.

Madrid 14.—Aunque no está resuelto en definitiva, es lo más probable que el jueves por la noche salgan para Lisboa los reyes de Portugal.

Madrid 14.—A última hora de la tarde había entrado en el periodo agónico el señor marqués de la Habana. En casa del ilustre enfermo están reunidos los principales prohombres del partido liberal y otros políticos y generales. El Sr. Sagasta ha pedido hoy desde Avila por tres veces, noticias sobre el estado de salud del anciano general. También la Reina Regente, ha enviado un propio con idéntico objeto.—M.

SECCIÓN LIBRE

LOS PUNTOS OSCUROS DE LA VIDA DE COLÓN

(CONCLUSIÓN)

Según las investigaciones llevadas á cabo desde hace algunos años por el marqués Marcelo Staglieno, Colón nació en la casa núm. 37 del *Vico Dritto Ponticelli*, hoy propiedad de la ciudad. Una inscripción colo-

cada sobre la puerta advierte al pasajero que entre aquellos cuatro muros vió por primera vez la luz del día el más ilustre de los hijos de la *Supera*.

Ilustre por sus hechos, no por su cuna, pues á pesar de todos los esfuerzos de ciertos escritores por descubrirle una noble ascendencia, puede darse ya como seguro que su padre fué tejedor. La afirmación de Lamartine de que «este oficio, hoy humilde, era entonces profesión liberal y casi noble», se explica por el afán de dar un tinte romántico á los primeros años de su héroe; pero carece de todo fundamento.

Colón, según Winsor, debió ser uno de esos muchachos precoces y atrevidos, perteneciente á una raza común todavía en el Norte de Italia, y especialmente en las costas, y cuyos cabellos rojos y piel blanca revela que corre aún por sus venas la sangre impetuosa de los antiguos vikingos.

Una obscuridad impenetrable oculta los primeros años de su vida. No es creíble que tomara parte en la expedición que, dirigida por el duque Juan de Anjou contra Nápoles, zarpó de Génova en 1459; un capitán llamado Colombo, que se distinguió por su valor en esta empresa, parece ser un corsario procedente del Mediodía de Francia, y sin ninguna clase de parentesco con los Colombos de Génova.

Pero no todas estas travesías juveniles del futuro descubridor por el Mediterráneo deben ser relegadas á los dominios de la fábula, porque, á pesar de la negativa de Harrise, no hay nada que se oponga á que Renato de Provenza le confiara el mando de una galera en una expedición á Túnez. Ni tampoco hay motivo suficiente para tachar de falsa la afirmación de D. Fernando Colón en la Vida de su padre, de que éste hubiera estudiado en Pavía, á pretexto de que sus grandes conocimientos náuticos pudo haberlos adquirido mucho mejor en la floreciente capital de la Liguria que en la antigua Universidad lombarda.

Colón abandonó su patria definitivamente á los veintisiete años, y se encaminó á Portugal, convertido entonces gracias á las atrevidas expediciones del infante D. Enrique, en potencia marítima y colonial de primer orden. Aquí maduró su idea de buscar un camino más breve para las Indias orientales. ¿Quién pudo inspirársela? Indudablemente los viajes de exploración de los portugueses por las costas occidentales de África tuvieron gran influencia; pero no hay que desconocer la acción que, en un hombre de imaginación tan viva como la suya, había de ejercer la lectura de las obras de Pomponio Mela, de Manilio, de Regio Montano, y los viajes maravillosos del veneciano Marco Polo, que entonces comenzaban á salir de las prensas alemanas é italianas, y sobre todo, la correspondencia con Toscanelli, y el trato con el geógrafo Martín Behaim. Los que han querido cercenar la gloria del descubridor suponiéndole movido á su empresa por los relatos de anteriores expediciones de los pescadores del Norte, islandeses, dinamarqueses, y noruegos, van equivocados. El supuesto viaje de Colón á Islandia y su entrevista con el obispo Magnus en 1477, no pasan de meras conjeturas sin fundamento histórico. Todas las noticias que tenemos de estos catorce años de estancia en Portugal son bien insuficientes y escasas. Pero con su venida á España en 1487 varía la cosa, y desde entonces dispone el histo-

riador de una suma considerable de noticias, de documentos y de tradiciones.

Entonces comienza á perseguir la idea capital de su existencia, y comienzan las expediciones de ciudad en ciudad y de corte en corte; entre esperanzas y desilusiones transcurren veinte años. Llega, por fin, á realizar sus sueños, y después de verse colmado de los mayores honores, que nunca hubiera podido imaginar, vuelve á sonar la hora de la desgracia, y perseguido por calumniadores y envidiosos muere pobre, pero conservando hasta sus últimos momentos la confianza en su rehabilitación, y aquel ánimo que jamás le había abandonado en medio de las vicisitudes de su accidentada vida.

Francisco Suárez Bravo.

ANUNCIOS

LÁZARO, RELOJERO

Composición de toda clase de relojes de pared y bolsillo.
Especialidad en composturas de relojes de torre, precios módicos.
Instalaciones eléctricas, telefónicas y pararrayos.

PADRE HUESCA 32

LA NODRIZA

Esta harina especial, analizada por varios cuerpos facultativos, reúne á la bondad de su clase, una gran economía sobre las demás, no produciendo, como otros preparados, empachos ni cólicos, pudiéndose usar él solo

Como alimento completo para los niños pequeños

ó bien como ayuda en la crianza, para aquellas madres que por debilidad ú otras causas no puedan criar con solo su pecho, lo que ocurre con mucha frecuencia y á veces sin que las madres se den cuenta de ello, sobreviniendo de esto el **raquitismo en los niños**.

Todas las madres que estiman la salud de sus hijos y la suya propia, debieran emplear este alimento para los niños de corta edad aun cuando ellas pudieran criarlos pues esto, sobre asegurarles la salud y el más perfecto desarrollo de los mismos, preserva á las madres de futuros males.

Sabido es por demás lo mucho que destruye las naturalezas las crianzas laboriosas y las graves enfermedades que con ellas se adquieren, viéndose en muchos casas mujeres jóvenes que parecen por su aspecto cenitadas.

Un alimento sano y que los niños aceptan con el mayor placer, es el que recomendamos con el título LA NODRIZA, y que las madres que la conocen por sus resultados la proclaman como «el Salvador de las familias.»

Mo hay niño por delicado que sea su paladar que deje de comer esta harina.

Sin que se haa dado un solo caso de producir mal alguno

Representante exclusivo para España y Portugal

Manuel Collantes:—SEVILLA.

Depósito *único* en Huesca, comercio de ultramarinos y fábrica de fideos de D. Joaquín Martínez, calle de Lanuza, 4.

Se vende á 75 céntimos de peseta el Vote de 250 gramos. A 1'25 íd. de íd. el íd. los 500 íd.

La manera de usarla, ya se encuentra en cada Vote.

NUEVO COLEGIO

para niños párvulos y de primera enseñanza, establecido desde el primero de Octubre en los grandes salones de la antigua casa de Pérez, calle de Berenguer, número 8, (antiguas Herrerías) uno de los puntos más céntricos de Huesca.

Retribución, cuatro pesetas al mes; á los que fueren dos ó más hermanos se les hará rebaja en el precio. d-28

ESCUELA NOCTURNA GRATUITA PARA ARTESANOS

EN LA

Academia de primera y segunda enseñanza

CALLE DE QUINTO-SERTORIO, (HOSPITAL) NUM. 7

Horas de 7 y 1½ á 9 y 1½

Deseosos el Director y Profesores de este Colegio de contribuir en la medida de sus fuerzas al mejoramiento é ilustración de las clases obreras, han resuelto abrir una clase gratuita nocturna que dará principio el día 1.º de Diciembre y terminará el 15 de Febrero, explicándose las siguientes materias:

Gramática castellana.....	} D. MODESTO FERNÁNDEZ.
Geografía.....	
Principio de Derecho natural y Sociología.....	
Aritmética y Geometría.....	} D. BALDOMERO GARCÍA.
Agricultura.....	
Mecánica elemental.....	

Los que deseen asistir, se servirán dejar nota de sus nombres en la Secretaría del Colegio en los días 15 al 30 del presente mes de Noviembre.

Los que se distingan por su aplicación y aprovechamiento, recibirán á la terminación de las clases premios en ropas ó útiles de industria.—
El Director, *Ignacio Barbero*. h 30-3

CONSULTA 10

DEL DOCTOR MILLARUELO

CALLE DE SAN SALVADOR, NÚM. 1, PRAL.

TODOS LOS DÍAS DE LAS ONCE Á LA UNA DE LA TARDE

LIBRO DE ORO

EXPLICACIÓN

DEL

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA

DEL SABIO P. JOSÉ DEHARBE

DE LA COMPAÑÍA DE JESÚS

POR EL CANÓNIGO

DOCTOR JACOBO SCHMITT

Obra nueva, importante y utilísima al clero, á las familias y á cuantos comprenden la necesidad de la enseñanza fundamental del *Catecismo* como medio eficaz de salvar la sociedad. Tres volúmenes en 8.º mayor: I. De la Fe.—II. De los Mandamientos.—III. De los medios de obtener la gracia.— Precio: 18 pesetas.—*Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, Bolsa, 10, principal, Madrid. (5)

A LOS MOZOS SORTEABLES
DEL ACTUAL REEMPLAZO
EUGENIO MENDEZ, AGENTE DE QUINTAS
 CALLE DE BERENGUER, 2, TIENDA DE LICORES
HUESCA

POR 25 DUTROS

si les toca la suerte de Ultramar los libra de todo servicio, asegurándose antes del sorteo.

Personas que pueden dar referencias de su exacto cumplimiento: En Huesca, D. Marcelino Acín, posada de San Francisco y tienda de licores, y D. Félix Ferrer, dueño del café de Peral; en Barbastro, posada de San Ramón, y el administrador del coche del Sr. Frago, y en Graus, D. Vicente López, cafetero.

NOTA. El pago del seguro lo harán los interesados cuando estén libres del compromiso que contraen con esta Agencia, y su importe no será depositado, sino que quedará en poder de los mismos hasta después de verificado el sorteo. Documentos y demás gastos que se originen serán de cuenta de la Agencia.

Huesca y Octubre 1892.

(d-23)

FIJO EN HUESCA
EL MÉDICO-OCULISTA

SR. MEDIANO MORLÁN, ha fijado su residencia en esta población para visitar cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista.

Consulta diaria, de 10 de la mañana á 1 de la tarde. Coso bajo, número 3, principal.

CASINO SERTORIANO

Esta Sociedad ha señalado el día 20 del actual á las 11 de su mañana, para celebrar subasta á fin de dar en arriendo el servicio de conserjería y billares por el término de dos años y bajo las condiciones expuestas en el pliego correspondiente, que se hallará de manifiesto hasta el día de la subasta en la secretaría de la Sociedad, de 2 á 4 de la tarde. Las proposiciones se harán en pliego cerrado, previo depósito de cien pesetas.

Será desechada toda proposición que no llene las condiciones que se exijan.

AVISO IMPORTANTE

En la carnicería de José Viñuales calle de San Lorenzo número 3, frente al despacho de licores de D. Francisco Orús, se vende carnero del país á 1'50 pesetas el kilo. 6-3

COLEGIO DE NIÑAS

Bajo la advocación de

NTRA. SRA. DE LAS MERCEDES

dirigido por

D.^a MARÍA CRUZ AZNAR Y LAJUSTICIA

MAESTRA SUPERIOR

Este nuevo centro de instrucción se halla establecido en la calle del Coso alto, número 28. (Casino Sertoriano), entresuelo, y principiará sus tareas el día 15 del corriente mes á las nueve de su mañana.

Clases de párvulos, elemental, superior y especialidad en la enseñanza de corte y labores de adorno, de cuyas labores está encargada otra maestra superior. Precios convencionales. h-15-6

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 15, 10 mañana.

La «Gaceta» publicará hoy una Real Orden resolviendo de acuerdo con el Consejo de Estado el recurso de los diputados provinciales de Zaragoza contra la validez de la sesión de Constitución.

Se dispone que se reúna de nuevo la Diputación bajo la presidencia del gobernador que la cederá al diputado de más edad.

Han salido para el Escorial, la Reina Amelia y la Infanta Isabel. Regresarán esta tarde.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.